Generador de exámenes Matemáticas 1º Bachillerato

Unidad 5. La derivada

1. La derivada y la recta tangente
1BC05e01

Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula la derivada de la siguiente función en el punto que se indica:

f(x) = x2 + x + 3 en x = 2

Solución
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1BC05e02
Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula la derivada de la siguiente función en el punto que se indica:

f(x) = x2 – 4x + 2 en x = 1

Solución
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1BC05e03

Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula la derivada de la siguiente función en el punto que se indica:
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 en x = 1

Solución
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1BC05e04

Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula:

a) La derivada de la función f(x) = x2 + 4x + 1 en x = – 1

b) Las ecuaciones de las rectas tangente y normal en el punto de abscisa x = – 1

c) Representa la función f(x) y las rectas 

Solución

	a) 
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	b) 

Si x = – 1 ( f(– 1) = – 2  P(– 1, – 2)

La recta tangente es:

y  = f ’(a) (x – a) + f(a)

y  = 2(x + 1) – 2 

 y = 2x
La recta normal es:

 y = 
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	c)
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1BC05p01
Enunciado
La altura que alcanza una pelota en el instante x viene dada por la función:

f(x) = 12x – 3x2
donde x se expresa en segundos y f(x) en metros.

a) ¿Qué velocidad media lleva la pelota entre 2 y 3 segundos?

b) ¿Qué velocidad lleva en el instante 3 s? Interpreta el resultado.

Solución

a) TVM[2, 3] = 
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La velocidad negativa significa que está descendiendo.

1BC05p02
Enunciado
Los beneficios acumulados de una empresa vienen dados por la función:

f(x) = x2 + 0,1x
donde x se expresa en años y f(x) en miles de euros.

¿Cuál es la tasa de variación instantánea al comienzo del segundo año?

Solución
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2. Continuidad y derivabilidad
1BC05e05
Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula la función derivada de la siguiente función:

f(x) = x2 + 2x + 1

Solución
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1BC05e06
Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula la función derivada de la siguiente función:

f(x) = x2 – x + 3 

Solución


[image: image45.wmf](

)

(

)

(

)

h

x

f

h

x

f

x

f

h

-

+

=

¢

®

0

lím

 =
[image: image46.wmf](

)

(

)

(

)

h

x

x

h

x

h

x

h

3

3

lím

2

2

0

+

-

-

+

+

-

+

®

= =
[image: image47.wmf](

)

h

x

x

h

x

h

xh

x

h

3

3

2

lím

2

2

2

0

+

-

-

+

-

-

+

+

®

 =
[image: image48.wmf]=

ú

û

ù

ê

ë

é

=

-

+

®

0

0

)

1

2

(

lím

0

h

x

h

h

h

 
[image: image49.wmf](

)

1

2

lím

0

-

+

®

x

h

h

= 2x – 1

1BC05e07
Enunciado

Aplica la definición de derivada y calcula la derivada de la siguiente función:

f(x) = 
[image: image50.wmf]2
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Solución
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1BC05p03
Enunciado
Dadas las gráficas de la función f(x) y f ’(x) calcula los puntos de la gráfica de f(x) en los que la derivada toma los valores – 4, 0 y 2

[image: image57.png]



Solución

Los puntos son: A(0, – 1), B(2, – 5) y C(3, – 4)

3. Tabla de derivadas y regla de la cadena
1BC05e08
Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = (2x3 – x)2 

b) y = ln (x2 – 3x)

Solución

a) y’ = 2(2x3 – x)(6x2 – 1) 

b) y’ = 
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1BC05e09
Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = ex sen x 
b) y = 
[image: image59.wmf]1
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Solución

a) y’ = ex cos x + ex sen x 
b) y’ = 
[image: image60.wmf](
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1BC05e10

Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = x2 L x 

b) y = 
[image: image61.wmf]1
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x
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Solución

a) y’ = 2x ln x + x 

b) y’= 
[image: image62.wmf](
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1BC05e11

Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = ecos x 

b) y = 
[image: image63.wmf]x

ln


Solución

a) y’ = – sen x ecos x 

b) y’ = 
[image: image64.wmf]x
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1BC05e12

Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = 
[image: image65.wmf]x
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b) y = 
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Solución

a) y’ = 
[image: image67.wmf](
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b) y’ = 
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1BC05e13

Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = 
[image: image69.wmf]x
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b) y = tg (x2 – 1)

Solución

a) y’ = 3
[image: image70.wmf]x
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b) y’ = 2xsec2 (x2 – 1)

1BC05e14

Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = 
[image: image71.wmf]x
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b) y = sen x cos x
Solución

a) y’ = 
[image: image72.wmf](
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b) y’ = cos2 x – sen2 x
1BC05e15

Enunciado

Calcula la función derivada aplicando las reglas de derivación:

a) y = 
[image: image73.wmf]4
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b) y = 
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Solución

a) y’ = 
[image: image75.wmf](

)

4

3

2

3

2

-

x

x



b) y’ = 
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1BC05p04
Enunciado
Halla los puntos de la curva y = x3 + x2 + x en los que la recta tangente sea paralela a la recta
y = 2x + 5

Solución

y’ = 3x2 + 2x + 1, 3x2 + 2x + 1 = 2 ( x = – 1, x = 1/3. Los puntos son: A(– 1, – 1) y 
B(1/3, 13/27)

1BC05p05
Enunciado

Calcula el valor de a para que la derivada de la función y = 
[image: image77.wmf]x
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 sea 3 cuando x = 2

Solución

y’ = 
[image: image78.wmf]2
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1BC05p06
Enunciado

Halla los puntos de la curva y = 
[image: image80.wmf]1

+

x

x

 en los que la recta tangente forma un ángulo de 45° con el semieje positivo de abscisas.

Solución

y’ = 
[image: image81.wmf]2

)

1

(

1

+

x

; tg 45° = 1 ( 
[image: image82.wmf]2
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 = 1 ( x = 0, x = – 2 

Los puntos son: O(0, 0) y A(– 2, 2)

4. Extremos relativos y crecimiento
1BC05e16

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = x3 – 6x2 + 9x – 1

Solución

y’ = 3x2 – 12x + 9, y’ = 0 ( x = 1, x = 3

a) Máximo relativo: A(1, 3),     Mínimo relativo: B(3, – 1)
[image: image83.png]J(x) + -





b) Creciente ((): (– (, 1) ( (3, + (),     Decreciente ((): (1, 3) 

1BC05e17

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = 2x3 + 12x2 + 18x + 5

Solución

y’ = 6x2 + 24x + 18, y’ = 0 ( x = – 1, x = – 3

a) Máximo relativo: A(– 3, 5),   mínimo relativo: B(– 1, – 3)
[image: image84.png]A
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b) Creciente ((): (– (, – 3) ( (– 1, + (), decreciente ((): (– 3, – 1) 

1BC05e18

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = x3 – 3x2 + 4

Solución

y’ = 3x2 – 6x, y’ = 0 ( x = 0, x = 2

a) Máximo relativo: A(0, 4),   mínimo relativo: B(2, 0)
[image: image85.png]



b) Creciente ((): (– (, 0) ( (2, + (), decreciente ((): (0, 2) 

1BC05e19

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = – x3 + 3x 

Solución

y’ = – 3x2 + 3, y’ = 0 ( x = – 1, x = 1

a) Máximo relativo: A(1, 2),   mínimo relativo: B(– 1, – 2)
[image: image86.png]AV
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b) Creciente ((): (– 1, 1), decreciente (():(– (, – 1) ( (1, + ()

1BC05e20

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = x3 – 9x2 + 24x + 3 

Solución

y’ = 3x2 – 18x + 24, y’ = 0 ( x = 2, x = 4

a) Máximo relativo: A(2, 23),    mínimo relativo: B(4, 19)
[image: image87.png]



b) Creciente ((): (–  (, 2) ( (4, + (),    decreciente ((): (2, 4) 

1BC05e21

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = 
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Solución

y’ = 
[image: image89.wmf](
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, y’ = 0 ( x = – 1, x = – 3

a) Máximo relativo: A(– 3, – 2),     mínimo relativo: B(– 1, 2)
[image: image90.png]
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1BC05e22

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función

y = 
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Solución

y’ = 
[image: image92.wmf](
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a) Máximo relativo: A(1, – 4),  mínimo relativo: B(3, 0)
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1BC05e23

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = 
[image: image94.wmf]1
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Solución

y’ = 
[image: image95.wmf](
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y’ = 0 ( x = 0

a) Máximo relativo: A(0, 3),   mínimo relativo: no tiene.
[image: image96.png]



b) Creciente ((): (– (, 0),   decreciente ((): (0, + () 

1BC05e24

Enunciado

Calcula los máximos, los mínimos relativos y determina la monotonía de la función:
y = 
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Solución

y’ = 
[image: image98.wmf](
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, y’ = 0 ( x = 1

a) Máximo relativo: no tiene.     Mínimo relativo: A(1, – 1)
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b) Creciente ((): (1, 2) ( (2, + (), decreciente ((): (– (, 0) ( (0, 1) 

1BC05p07
Enunciado

La temperatura en grados centígrados de una reacción química viene dada desde 0 °C, en función del tiempo en horas, por la expresión: 

f(x) = 4x – x²

a) ¿En qué momento se alcanzarán los 3 °C?

b) Halla la temperatura máxima y el momento en el que se produce.
Solución

a) 4x – x² = 3 ( x = 1, x = 3 ( En la 1.ª y en la 3.ª hora.
b) f ’(x) = 0 (  4 – 2x = 0 ( x = 2 ( f(2) = 4. La temperatura máxima se alcanza en la 2.ª hora y es de 4 °C
1BC05p08
Enunciado

El beneficio, expresado en miles de euros, que obtiene una empresa al fabricar x unidades de un producto viene dado por la función:

[image: image100.wmf](
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a) ¿Cuántas unidades hay que fabricar para que no se tengan pérdidas?

b) Halla el número de unidades fabricadas con el que se obtiene máximo beneficio y cuánto es.
Solución

a) f(x) = 0 ( – x² + 120 x – 2700 = 0 ( x = 30, x = 90 ( Si se fabrican entre 30 y 90 unidades no hay pérdidas.
b) f’(x) = 0 (   (– 2x + 120)/9 = 0 ( x = 60 ( f(60) = 100. Con 60 unidades se maximiza el beneficio que es de 100 000 €
5. Puntos de inflexión, curvatura y puntos singulares
1BC05e25
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = x3 + 6x2 + 9x + 4

Solución

y’ = 3x2 + 12x : 9 ; y’’ = 6x + 12; y’’’ = 6 

y’’ = 0 ( x = – 2 

y’’’(– 2) = 6 ( 0, Punto de inflexión: A(– 2, 2)

Convexa ((): (– 2 , + (), Cóncava (():(– (, – 2)

1BC05e26
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = x4 – 8x3 + 18x2 – 8x – 5

Solución

y’ = 4x3 – 24x2 + 36x – 8; y’’ = 12x2 – 48x + 36; y’’’ = 24x – 48

y’’ = 0 ( x = 1, x = 3 

y’’’(1) = – 24 ( 0

y’’’(3) = 24 ( 0

Puntos de inflexión: A(1, – 2), B(3, – 2)

Convexa ((): ( – (, 1) ( (3 , + (), cóncava (():(1,  3)

1BC05e27
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = x4 – 6x2 + 8x 

Solución

y’ = 4x3 – 12x + 8; y’’ = 12x2 – 12;  y’’’ = 24x 

y’’ = 0 ( x = – 1, x = 1 

y’’’(– 1) = – 24 ( 0

y’’’(1) = 24 ( 0

Puntos de inflexión: A(– 1, – 13), B(1, 3)

Convexa ((): ( – (, – 1) ( (1 , + (), cóncava (():(– 1,  1)

1BC05e28
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = x3 + 6x2 + 12x + 11

Solución

y’ = 3x2 + 12x + 12; y’’ = 6x + 12; y’’’ = 6 

y’’ = 0 ( x = – 2 

y’’’(– 2) = 6 ( 0, punto de inflexión: A(– 2, 3)

Convexa ((): (– 2 , + (), cóncava (():(– (,  – 2)

1BC05e29
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = 
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Solución

y’ = 
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y’’ = 0 ( x = (3/3, x = –(3/3
Puntos de inflexión: A((3/3, 3/4), B(– (3/3, 3/4)
Convexa ((): (– (, – (3/3) ( ((3/3, + (), cóncava ((): (– (3/3, (3/3)
1BC05e30
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = 
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)

2

2

1

-

x

x


Solución

y’ = 
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y’’ = 0 ( x = – 1/2 Punto de inflexión: A(– 1/2, 1/9) 
Convexa ((): (– 1/2, 1) ( (1, + (), Cóncava ((): (– (, – 1/2)

1BC05e31
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = 
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Solución

y’ = 
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y’’ = 0 ( x = (3/3, x = – (3/3
Punto de inflexión: A((3/3, – 1/2), B(–(3/3, – 1/2) 
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1BC05e32
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión y determina la curvatura de la función:
y = 
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Solución

y’ = 
[image: image114.wmf]2
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y’’ = 0 ( x = – 1, Punto de inflexión: A(– 1, 0)
Convexa ((): (– (, – 1) ( (0, + (), Cóncava ((): (– 1, 0)

1BC05e33
Enunciado

Calcula los puntos críticos de f(x) = 
[image: image117.wmf]4
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Solución

f ’(x) = 2x3 
2x3 = 0 ( x = 0 ( O(0, 0)
f ”(x) = 6x2 ( f ”(0) = 0;  f ”’(x)  = 12x ( f ”’(0)  = 0; f IV(x) = 12 ( f IV(0) = 12 > 0

O(0, 0) mínimo relativo.
1BC05e34
Enunciado

Calcula los puntos críticos de f(x) = 2x5
Solución

f ’(x) = 10x4 
10x4 = 0 ( x = 0 ( O(0, 0)
f ”(x) = 40x3 ( f ”(0) = 0;  f ”’(x)  = 120x2 ( f ”’(0)  = 0; f IV(x) = 240x ( f IV(0) = 0; f V(x) = 240 ( f V(0) = 240 ≠ 0
O(0, 0) punto de inflexión.
1BC05p09
Enunciado

Calcula los puntos de inflexión de la función y = x – sen x en (0, 2()
Solución

y’ = 1 – cos x; y’’ = sen x; y’’’ = cos x 

y’’ = 0 ( x = 0; x = ( ( A((, ()
y’’’(() = – 1 ( 0, Punto de inflexión: A((, ()
[image: image118.png]



Convexa (():(0, ()
Cóncava (():((, 2()
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